

AGUA EN CESTILLO

RESPUESTA A UNOS PALMETAZOS

El mejor obsequio que puede recibir un individuo afeitado en Madrid, sobre todo en esta época en que la brusquedad de los cambios atmosféricos recrudescen ciertas epidemias, es un manual de los gripe, mucho más si como éste del médico Rodríguez es un manual completo, donde se armonizan a maravilla la amonición con las prescripciones científicas. Consignemos, pues, nuestra gratitud para el popular galeno Cortés, a cuya ciencia tanto deben sus contemporáneos.

Y cumplido este primordial deber de cortesía y luego de consignar también nuestro agradecimiento por las inmerecidas frases de elogio que dedica a nuestras aptitudes de cronista, contestemos a los gentiles palmetazos con que ha replicado a las consideraciones humorísticas contenidas en nuestro artículo «A pesar de los médicos», aparecido, no recordamos cuando, en estas hospitalarias columnas de EL ORZÁN.

Ni qué decir tiene que el médico Rodríguez hace bien en poner de relieve los grandes beneficios otorgados a la humanidad por cuantos dedican sus esfuerzos a salvar la vida del prójimo. ¿Quién será capaz de negarles? Si no fuese por no incurrir en pedantería, transcribiríamos un extenso índice de sabios por lo que sentimos admiración profunda, y cuyos inventos y descubrimientos no ignoramos. Somos de los pocos indócitos que sienten verdadera vocación médica, y en el haber de nuestra modesta labor divulgadora contamos con un buen número de artículos dedicados a exaltar la misión de la medicina y a estimular a los poderes públicos para que aborden resolutamente el problema de la salubridad. ¿No ha leído el iustre galeno cortés nuestros trabajos publicados en «El Mundo»? De seguro que no, ya que nos cree exópticos recalcitrantes.

Nuestro artículo «A pesar de los médicos» era un trabajo de circunstancias, glosa frívola de la actualidad, sin hiel y sin pretensiones de diatriba. Buena prueba el corolario a que llegábamos en nuestras conclusiones. Esquemáticamente, proponíamos un plan de saneamiento para evitar la propagación de epidemias. A quien atribuye tanta eficacia a esa organización sanitaria, ¿puede prejuzgarse como a enemigo de la medicina? A fe que no. De ese artículo podríamos decir lo que el autor de «La celestina» en su prólogo.

«Por ende si vieres turbada mi mano limpias con turbias mezclando razones, deja la burla, que es paja y granzas, cogiendo de entre ellas solamente el grano»

En cuanto a la afirmación del doctor Cora respecto a la impericia de los que manejan el microscopio, no negamos que haya exageración, pero nos ratificamos en que no estaba desprovisto de fundamento al expresarse así. Recuerda nuestro admirado contradictor el donoso caso del doctor Maestro acerca del descubrimiento del microbio del cáncer, calificado piadosamente por el eximio Ramón y Cajal de «error de procedimiento». Si tan expertos fuesen en el empleo del microscopio, ¿podrían confundirse las estrías de una lente con un microbio?

Conformes también en que es más fácil la labor crítica que la creadora. Pero no es culpa nuestra si la vida nos impidió realizar el bello apostolado de sanar enfermos. No obstante, procuraremos contribuir al bienestar humano estimulando a los que pueden hacerlo o acicatándoles con la exposición de sus errores a corregir la deplorable organización social de nuestro país. No es la nuestra una labor negativa. Jamás combatimos una orientación sin oponer otra, equivocada o factible. Cuando no tenemos soluciones para un problema, nos abstendremos de enjuiciarlo. En «La Esfera» tendrá pronto ocasión de leer nuestro ilustrado contradictor un artículo titulado «El ministerio de la Higiene» en el que propugnamos, a la vista de unos datos alarmantes, por la creación de ese departamento oficial. ¿Cabe mayor fe en la obra social y científica de los médicos?

No queremos terminar nuestra «respuesta» sin asociarnos a la generosa iniciativa de los que se proponen erigir un mausoleo, o estatua, a Maximino Teijeiro, «honra de Fonseca y de Galicia», cuya memoria aun espera el público testimonio de admiración y gratitud que le deben sus conciudadanos. Si la comisión necesita un agente gratuito en Madrid para recabar de las corporaciones oficiales la adhesión y la ayuda pecuniaria con el fin de rendir ese pisto tributo al admirable filántropo de la medicina, aquí estamos nosotros. Si nuestra pluma fuera necesaria, cuenten también con ella. Si precisan un stro óbolo, no faltará. Por contribuir a la suscripción, somos capaces hasta de renunciar al médico si nos ataca la gripe para dedicar a la estatua de Teijeiro el importe de las visitas. ¿Puede hacer más un entusiasta?

EDUARDO ANDICOBERRY.
Madrid Septiembre 1919.

DEL TREN A LA VIA

SALVADO DE MILAGRO

El sábado último, cuando regresaban de la Toja a Santiago los niños enfermos que formaron la colonia escolar, entre las estaciones de Padrón y la Esclavitud, ocurrió un sensible accidente que, por fortuna, no tuvo fatales consecuencias.

Los niños de la colonia iban acompañados del oficial de beneficencia Sr. Montaña y del guardia municipal y vigilante de la colonia, durante su estancia en la Toja, Ramón Blanco. Ocupaban los

CONCIERTOS ARRIOLA

Esta tarde a las siete se celebra en el teatro Rosalía Castro el primero de los dos conciertos a cargo del notable pianista ferrolano a quien sus paisanos llaman Pepto Arriola.

El programa de este primer concierto es digno de un gran pianista y revela muchos arreos en aquel chico que hemos visto corretear en Riázar y que ahora recorre el mundo brillantemente.

La primera parte está dedicada a Beethoven, con la «passionata»; en la segunda lleva Chopin la voz y en la tercera hay clásicos y modernos para luchar la dicción y el mecanismo.

Los aficionados esperan mucho de estos conciertos, cuyos programas son interesantes en grado sumo.

VARIAS NOTICIAS

LAS COSAS DE COMER

Una nota oficiosa facilitada ayer a los periodistas en el gobierno civil y que se refiere casi exclusivamente al problema de las subsistencias, dice entre otras cosas lo siguiente.

«Empezó ayer en el mercado de la Plaza de Lugo la venta de las seis cajas de huevos que por gestiones del gobernador dejará diariamente en esta ciudad, para el consumo de la población, el traficante Sr. Pérez Luengo; huevos que se expendieron a 225 pesetas la docena, siendo multado todo el que no se atenga a tal tasa fijada.

El gobernador estuvo por la mañana en el citado mercado, para ver como se efectuaba la venta de aquel artículo y comprobar la calidad del mismo, llamándole la atención que no se hayan desechado más que dos de las mencionadas seis cajas.

También ayer se dirigió el gobernador al alcalde para que, por medio de un bando, recomienda al vecindario que denuncie a cuantos industriales alteren las tasas fijadas para la venta de aceite, patatas, habichuelas y huevos.

Por su parte el Sr. Garrido obligará a que en los establecimientos se fije, en sitio bien visible, un cartel con los precios de los mencionados artículos.

Llamados por el gobernador acudieron ayer a su despacho los tahoneros D. Manuel Carro y D. Juan Lourido, a quienes preguntó si pensaban elevar el precio del pan, y ambos respondieron que por ahora no lo alterarían.

El gobernador no deja de mano las gestiones que viene haciendo cerca del ministro de Abastecimientos para que obligue a los fabricantes de harinas a venderlas al precio de tasa y sirvan los pedidos hechos por los tahoneros de esta capital.

Como se ve por la nota transcrita, al gobernador le ha llamado la atención que durante el día de ayer no se hayan expendido más que dos cajas de huevos, pero ello tiene explicación facilísima.

La Plaza de Lugo no es el mercado a donde acude el grueso del vecindario coruñés y haber señalado aquel punto para despachar los huevos es un solemne disparate, dicho sea con los respetos debidos.

El Alcalde sabe mejor que nadie que el 90 por ciento de la población se surte en el mercado de San Agustín y por lo tanto no tiene justificación que se haya designado la Plaza de Lugo exclusivamente para la venta del mencionado artículo, pues si sobre tener que pasar las horas muertas esperando turno para comprar una docena de huevos se obliga a las gentes a ir al otro extremo de la población, entre el tiempo que se pierde y las suelas que se gastan es preferible pagarlos en San Agustín a tres pesetas.

Además, 480 docenas de huevos para una población como la Coruña, podrán llegar un día, pero en general es muy poca cantidad y las mujeres que después de estar formando la cola durante toda la mañana se encuentran sin mercancía pondrán con razón el grito en el cielo y promoverán justificadamente un alboroto y los alborotos populares se sabe como empiezan, pero nunca acaban.

Se precisa, pues, que se envíen más huevos a los mercados, repartiéndolos entre los de San Agustín y la Plaza de Lugo y destinando al primero la mayor parte y se precisa también que los concejales cumplan su deber de inspeccionar los artículos de comer, para que no se defraude al vecindario vendiéndole mercancías que no se hallen en las debidas condiciones para el consumo.

HOMENAJE A SOFIA CASANOVA

Se han recaudado con destino a este homenaje, patrocinado por las damas de la «Cruz Roja», las cantidades siguientes:

Cosas de la vida

Está muy bien el caso de Valentía, donde hay, según vemos, una señora que solicita ser procuradora y actuar en el Juzgado y en la Audiencia; porque si hay en el mundo menesteres dignos de ser cumplidos por mujeres este es el menester por excelencia.

¿Qué mujer en el mundo no procura cautivar al varón con su hermosura? Pues es mucho más justo y natural que procure salvar al criminal.

Además, el recato de su sexo no sufre nada deducido a eso, con lo cual mucho más se acompaña que con ser licenciada en Medicina o con ser practicante o peluquera, pues se puede guardar sobremedra.

Una médica sufre, francamente, si es varón el paciente y sufre mucho más si la lesión no está en la cara o manos del varón. Es la peluquería el peligro es más grande todavía, porque ¿cómo a un señor se disculpan sin acercarse mucho a su persona?

Y una mujer medida a practicante...? Es mejor no seguir más adelante, pues llevaría un rato hablar de los oficios, donde sufre quebrantos o perjuicios el ítemefino y púdico recato.

En cambio, en la procura todo es tranquilidad, calma y dulzura. Para ejercer tal cargo la señora no necesita ser gran oradora, pues trátase de pleito o de delito ha de alegarse siempre por escrito y si sabe elegir con prudencia no la puede dañar la dependencia, porque, bien amañada, a fuerza de tesón y de paciencia le servirá una prima o una cuñada.

Por lo que dicho va, pido en justicia que se extienda a Galicia la moda que una joven abnegada trata de acclimatar en plena Audiencia de Valencia.

Otrosi: Los derechos de arancel, comisiones y sisas del papel, ha de comerlos ella y no un «mantido» invocando derechos de marido. Es justicia que pido.

Falleció en Madrid la distinguida dama coruñesa doña Leandra Monjardín y Blanco. Perteneciente a una familia tan significada y querida en la sociedad local, la finada estaba viuda del coronel Izquierdo, de tan graza recordación en esta ciudad, donde fué modelo de jefes de cuerpo y fundador de la «Cooperativa militar y civil».

La muerte de doña Leandra Monjardín hará vestir de luto a muy prestigiosas familias gallegas y madrileñas.

Acompañamos en su dolor a los hermanos de la finada señoras de Crespo, Quiros e Izquierdo y don Manuel y don Jacobo Monjardín, todos antiguos convecinos nuestros y amigos de la mayor estimación.

UN RATO A PERROS

La ironía es un arma de dos filos. Ibamos a empezar diciendo que dentro de las casetas alambradas de la exposición habíamos visto muchas caras conocidas y esto, óstichadamente, envolvería una comparación despreciable para los pobres canes.

¿Cuántos que se llaman amigos, no nos daban jamás prueba alguna de las que nos dan ellos! ¿Para cuántos de los unos quisieramos muchas veces la sinceridad de gesto de los otros!

A menudo se efectúa una visita de cumplido y el dueño de la casa dispensa su amabilidad a regañadientes. Sale uno experimentando la sensación de haber merecido la más ficticia de las cordialidades. En cambio acercas todo lo intempestivamente que gustéis a la guarda de un perro—claro que siempre y cuando no esté en pleno desempeño de funciones de guardián, centinela o vigila—y lo veréis, agradecido, halagado con la mirada, aún sin tener noticia de vuestros designios; mover el rabo significativamente; e, incluso, lameros la mano si negligentes la abandonáis a la altura de su noble cabeza.

Ahora que además de sabía, la Naturaleza es en ocasiones ocurren, peregrina, paradójica, humorista. Y ha hecho que la humanidad hable y las jaurías ladren.

Porque resulta innegable, después de haber oído a ciertas personas y de percibidos ciertos ladridos, que estas respectivas facultades suponen una inversión de términos.

¿Quién no advirtió mil dulces manifestaciones en la guturación articulada de un perro, a la par que notaba otras tantas acerbidades indignas en el habla elocuente de un hombre?

el paso decididamente, en busca de la salida; ratificándonos nuevamente en que, en efecto, sólo el hombre debía ladrar. Porque así, al menos, las convenciones sociales, único respeto de su pretensión e innata crianza, nos libraría de semejantes escándalos en público.

JOSE SOTO PICOS.
Valladolid, Septiembre, 1919.

VIAJEROS

Regresaron: de Castropol, D. Antonio Villamil; de Ayan, D. Andrés Fariña y su señora; de Caldas de Reyes, los señores de Méndez Brandón; de Herves, D. Urbano Arizaga Valdés y su familia, y de Ortigueira, D. Dámaso Calvo y la suya.

Salió para Madrid D. José Marchesi Buhigas con su familia.

Está en la Coruña el abogado y secretario de la Diputación de Lugo D. Marcelino Lafonte.

Salió para Viveiro el Dr. D. José Riguera Montero.

Ayer tarde celebraron una entrevista con el gobernador civil dos comisiones de obreros y obreras huelguistas de las fábricas de tejidos «Primera Coruñesa» y de los señores Barcón, de Jobia, para buscar una solución a los conflictos planteados en ambas industrias.

Hablaron largamente sobre el asunto y al final autorizó el Sr. Garrido a los huelguistas para que celebraran una reunión con el fin de que puedan concretar sus aspiraciones.

Nafragio en Ribadeo

En el puerto de Ribadeo ha ocurrido una desgracia.

Verificando las pruebas de un bote salvavidas de la Sociedad de Salvamento de Naufragos la embarcación dió vuelta, a causa del temporal.

Los ocho tripulantes que iban en el bote, cayeron al agua. Uno de ellos fué recogido abogado y otros dos han desaparecido, suponiéndose que también han perecido.

Los otros cinco fueron salvados.

Este suceso ha producido en el vecindario gran consternación.

Fueron suspendidos los espectáculos públicos, en señal de duelo.

Se verificó el entierro del cadáver del marinero abogado, constituyendo una gran manifestación de duelo.

Asistieron las autoridades y casi todo el vecindario.

EL AÑO ECONOMICO

LA ENSEÑANZA EN LA CORUÑA

En las memorias leídas por los secretarios de los establecimientos docentes de esta ciudad en el acto de la apertura del curso, figuran los siguientes datos:

Instituto general y técnico

Durante el curso académico último se matricularon en este curso 640 alumnos, de los cuales siguieron sus estudios por oficial 301, por colegiala, tres y 341 por libre.

TRISTE ACTUALIDAD

LA CARESTÍA DE LA VIDA

Que vayamos a morirnos de hambre, sería lamentable; pero que nos dejemos morir sin protestar airada y reciamente contra quienes nos privan de los medios de vivir y contra las autoridades que lo consenten, constituiría un caso de necesidad colectiva y de responsabilidad moral innegable.

Bien está que todo encaezca a consecuencia de la guerra y que, unas veces por causa del bloqueo, otras por falta de brazos, de transportes, etc., suban los precios de cuanto necesitamos para vivir. Pero no tiene disculpa que se permita la exportación a caño libre de lo que aquí tenemos en abundancia, para enriquecimiento torticero de acaparadores sin entrañas.

El año pasado, cuando las reales órdenes prohibitivas salían a docenas por semana del Ministerio de Abastecimientos, se nos quería hacer creer que todas esas trabas, lejos de abaratar las subsistencias, contribuían a entorpecer el tráfico y encaecarían la vida. Ahora, que la venta es libre, que no hay tasas y la circulación apenas se condiciona, ya se ve que no era cierto, pues los precios llegaron a límites inverosímiles y lo de morirse la gente de hambre pronto dejará de ser una figura retórica, desgraciadamente.

Los gremios de calzado de Madrid acaban de pedir al Gobierno que se prohíba la exportación de aquel artículo, así como la de pieles, curtidas y su curti, única causa de los fabulosos precios que ha llegado a alcanzar y que amenazan ser tales que las personas acatadas serán pronto las únicas que podrán andar con botas. Y así el azúcar y el tabaco y los géneros para trajes. Los sacres de esta ciudad, sin excepción, por lo visto, han tenido que aumentar los precios en un 30 por 100.

¿Cómo no de ser así cuando todo lo que aquí se produce abundantemente sale en cantidades enormes que haya autoridad que se preocupe de que se nos deje lo preciso para surtir el mercado? Que nos dejen lo que nos faltan los siguientes datos. En la provincia de Lugo y durante el mes de Septiembre, se exportaron 1.723 cajas de huevos, 1.703 vacas, 220 bueyes, 6.357 terneras, 12.766 reses lanaras, 4.497 cabezas de ganado cabrio y 1.950 de cerda... Valor de todo esto, por lo bajo más de tres millones y medio de pesetas.

Claro es que no vamos a pretender que se prohíba en absoluto toda exportación, obligando indirectamente a los labradores a que vendan a precios bajos sus productos, en vez de realizar las pingües ganancias que ahora están realizando. Pero hay un prudente y difícil término medio que al Gobierno y sus representantes corresponde estudiar y determinar, no apriorísticamente y a capricho, sino en vista de estadísticas, que aquí no se hacen, variable según las necesidades de cada momento y las fluctuaciones del mercado nacional y de las cosechas y «stocks» provinciales y hasta de cada localidad.

Pero pretender esto de los españoles es pedir peras al olmo. Poco que tienen que hacer los señores ministros con las crisis semanales, los gobernadores con entrase de los menesteres del cargo para que, invariablemente, no estén preparados, y los alcaldes con defender la vara a todo trance, para ocuparse ahora de que el pueblo pueda comer.

Y sin embargo, nos parece que no va a tardar mucho tiempo sin que ese mismo pueblo les saque de su error.

En Francia, por ejemplo, se persigue con todo rigor a los especuladores sin conciencia, y está a punto de votarse una ley que castiga con prisión de dos meses a dos años y multa de 500 a 5.000 francos a los que alcen los precios, aun sin recurrir al fraude; penas mayores aún si se trata de géneros alimenticios, combustible o vestuario; y más graves cuando el alza se realice con mercancías no habituales en el comercio del delincuente.

¿Se figuran nuestros gobernantes que algo parecido no es ya urgente en España? Y tanto; pero no disposiciones para insertar en la «Gaceta» y cumplir solamente los infelices que no disponen de medios para obtener el favor o la miopía oficial. Leyes nos sobran; lo que aquí se necesita es que los hagan observar recta e inexorablemente.

Desde los grandes a los pequeños capitalistas, la industria, el comercio y la agricultura, todo debe someterse a bien estudiadas medidas de regulación de precios de circulación y de exportación. Que la empresa no es fácil, lo reconocemos. Pero que ante la dificultad, no es solución cruzarse de brazos y dejar hacer, es todavía más evidente. Y si por no acertar de buena fe se perjudican determinados intereses, será de lamentar, pero sería más imponderable y hasta criminal moralmente que por temor a errar o por desidia, se nos dejase morir a puñados de manición y de frío o por falta de medicamentos, mientras se autorizaba la exportación libre de alimentos, combustible, vestidos y todo cuanto el pueblo necesita, solo para provecho de negociantes y logreros.

EN LA CÁRCEL DE LUGO

UN MATUTE SOSPECHOSO

Leemos en un estimado colega lucense:

«Ayer tuvimos noticia de un hallazgo verdaderamente interesante en la cárcel modelo de esta capital.

En el jarro de café con leche que diariamente llevan a la familia Carreira, presa en dicho correccional con motivo del asesinato del infortunado guardia Sabino Trigo, fué encontrada ayer una navaja de regulares dimensiones muy estrecha y afilada.

Es de presumir que la navaja, si fué depositada allí intencionadamente, pues bien pudiera tratarse de un caso fortuito, puramente casual, se destinase a la mujer de Carreira, por cuanto del jarro de café que allí se envía todos los días se sirven primero las hijas Lúa y María y después la madre.

Inmediatamente que la celadora, encargada de la vigilancia en el departamento de mujeres, encontró la navaja de referencia, puso el hallazgo en conocimiento del director del establecimiento, D. Manuel Alonso Lóizaga, y éste elevó al Juzgado de instrucción el parte correspondiente.

No es necesario decir que el caso ha llamado la atención de cuantas personas tuvieron noticia de él.

Insistimos en que puede tratarse de un simple descuido, de algo en que no haya habido asomo alguno de mala fe; pero si efectivamente, la navaja fué depositada allí, con intención y se destinaba a la mujer de Carreira, ¿cuáles eran los propósitos de ésta? ¿para qué quería y para qué necesitaba una navaja dentro de la cárcel?

De Orense

1 de Octubre.

La implantación de la jornada de ocho horas ha sido imposible realizarla hoy, debido a no haber llegado a un acuerdo los comerciantes y dependientes.

A primera hora de la mañana hubo algunos incidentes sin importancia.

La Cámara de Comercio, en reunión celebrada esta tarde, acordó el cierre total de los establecimientos, hasta que el ministro de la Gobernación resuelva las reclamaciones pendientes presentadas por los patronos.

Se advierte cierta agitación, que no sería difícil se manifestase por parte de los dependientes, quienes reclaman el respeto a sus derechos conseguidos por la Real orden de Abril último.

La dependencia asociada había propuesto es

Domingo Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Hiperplasia, Roumetismo, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Endoquermitismo, Raquitismo, Accidentes del crecimiento,) etc.

Academia de Matemáticas

Lecciones de Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría, adaptadas a los programas de oposición para el ingreso en las Academias y carreras del Estado.
Director: Angel Diaz Grande, Catedrático de Matemáticas del Instituto.
Payo Gómez, 14-2.º - De diez a doce

Viajeros detenidos

Dicen de Cartagena que entre Los Palacios y Pacheco están detenidos por la inmundación 500 viajeros que carecen de viveres.

De Alicante comunican que entre Benijofar y Almorat hay también detenidos los varios trenes de viajeros y mercancías.

Se suspende la salida de tropas

En vista de un telegrama del gobernador de Murcia diciendo que no necesita más fuerzas militares, se ha suspendido la salida de las tropas de intendencia e ingenieros que iban a partir para Cartagena.

Consejo de ministros

MADRID 2.

A la entrada

A las cinco de la tarde quedaron los ministros reunidos en Consejo, en la Presidencia.

Al llegar, dijo el Sr. Sánchez de Toca que la primera parte se dedicaría a tratar sobre los temporales y que de los acuerdos que se adoptasen facilitarían una nota oficiosa, sin perjuicio de que los ministros continuasen reunidos para tratar otros asuntos administrativos.

El ministro de la Gobernación dijo que los acuerdos que se tomasen acerca de los temporales serían para arbitrar recursos y enviarlos inmediatamente.

Dijo también el Sr. Burgos que llevaba al Consejo un proyecto de profilaxis pública.

El ministro de Marina dijo que las noticias que tiene de Cartagena son verdaderamente desconsoladoras. Las aguas hicieron dos boquetes, de cien metros de extensión en la muralla que circunda el arsenal, invadiendo el dique seco y ocasionando grandes destrozos, que aún se teme que sean mayores por la posibilidad de que ocurran hundimientos.

El de Fomento confirmó que esta noche saldrá para Cartagena y añadió que daría cuenta al Consejo de los telegramas que había recibido sobre la catástrofe.

Los de Hacienda e Instrucción pública llevan algunos expedientes de escasa importancia y las plantillas del personal administrativo de sus respectivos departamentos.

El de la Guerra dijo que en su ministerio habían facilitado un telegrama oficial en el que se da cuenta de los avances realizados en Marruecos.

El de Gracia y Justicia llevaba algunos datos sobre los daños que sufrió el penal de Cartagena.

Sale el ministro de Fomento.—Informando a los periodistas

Antes de las seis de la tarde salió el ministro de Fomento, diciendo a los reporteros que la primera parte del Consejo se había dedicado a estudiar la grave situación creada en la región levantina por los recientes temporales.

Manifestó que se le había otorgado un voto de confianza para resolver y dar las órdenes oportunas para aliviar en lo posible la triste situación de aquellas provincias.

La nota oficiosa

Poco después facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo acordó que vaya el ministro de Fomento a Levante con una amplísima autorización para disponer los servicios correspondientes a todos los ministerios en aquella región.

Convino en girar dinero a la Jefatura de Obras públicas para comenzar las primeras obras.

También se girarán cantidades a las Jefaturas de Valencia y Alicante, donde hubo análogos estragos.

El ministro citará en Cartagena a los jefes de

obras públicas de Valencia y Alicante para darle las instrucciones convenientes.

Reunidos los antecedentes precisos acordó darse un crédito para repararlo.

Dió orden para que salga de Barcelona con rumbo a Cartagena el «Princesa de Asturias», llevando los viveres que se pudiesen reunir.

El ministro de Abastecimientos ordenó que de los puertos más cercanos a Cartagena y de Castilla, donde hay preparadas expediciones de trigo y harina, se despachen en gran velocidad para los puertos más próximos a Cartagena a fin de que los barcos que estarán ya dispuestos para cargar las mercancías puedan transportarlas inmediatamente.

Van también ingenieros militares para contribuir al saneamiento de la población.

Envíase igualmente un coronel con cien soldados de intendencia, llevando hornos de campaña para ayudar a la elaboración de pan y a la distribución de viveres.

Tratóse de las moratorias para los pagos, solicitadas por varios elementos de Cartagena, pero teniendo en cuenta la gravedad de esta medida y que no es de tanta urgencia como el envío de socorros, encomendó al ministro de Gracia y Justicia y al de Hacienda que estudiase el asunto.

Los ministros estuvieron reunidos hasta las nueve y media de la noche.

El Sr. Burgos dijo que se había aprobado el proyecto de profilaxis pública.

Añadió que la mayor parte del tiempo se invirtió en tratar de los presupuestos.

Aprobáronse varios indultos de Marina; la reglamentación del trabajo a bordo de los buques de carga y pasaje y la creación de una caja central de crédito pesquero.

A propuesta del general Tovar fijóse en ochenta y cinco mil hombres el cupo del ejército para el año próximo.

El Sr. Burgos dió cuenta de las noticias satisfactorias que se reciben sobre la implantación de la jornada de ocho horas y de haber reanudado el trabajo 8.000 obreros del arte textil en la cueca del Llobregat, que se habían declarado en huelga ayer.

El ministro de Abastecimientos dió cuenta de varios asuntos relacionados con su departamento.

Los médicos de Jerez

MADRID 2.

Visita de inspección al Ayuntamiento

A última hora de la noche dijo el ministro de la Gobernación a los periodistas que había conferenciado con el senador jerezano Sr. Garvey y con un representante de los médicos de aquella ciudad, tratando de solucionar el conflicto planteado por éstos.

Añadió que había ordenado al gobernador de Cádiz que envíe a Jerez un delegado para inspeccionar el Ayuntamiento y depurar responsabilidades.

Varias noticias

MADRID 2.

La escasez de patatas

En la Plaza de la Cebada, de Madrid, hubo un pequeño motín por la escasez de la patata.

Una estafa descubierta

Comunican de Valencia que se ha descubierto en aquella capital una importante estafa, a base de facilitar permisos para la exportación de diferentes artículos

Ha sido detenido el estafador. La víctima más importante fué un comerciante catalán.

Un motín sindicalista

En el Centro Federal se celebró hoy el primer acto de propaganda del Ateneo Sindicalista.

Pronunciaron discursos los obreros España y Pestaña, diciendo que como el pueblo está preparado para la revolución, irán a ella en momento oportuno.

Afirmaron que tienen pruebas de que, desde que el conde de Romanones suspendió las garantías constitucionales, se ha encarcelado a 48.000 obreros inocentes.

LAS CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

MADRID 2.

La campaña bolchevista

La batalla del Dvina

Varsovia.—Sigue la batalla en el frente del Dvina.

Los destacamentos polacos se apoderaron de Cazaz.

Supresión de los nombres

Londres.—«The Times» dice que los soviets han resuelto suprimir los nombres de pila, sustituyéndolos con números.

En adelante a cada recién nacido se le impondrá un número y con éste será designado mientras viva.

La cuestión de Fiume

El bloqueo de la plaza

Turin.—Cada vez se estrecha más el bloqueo de Fiume.

Los habitantes se alimentan exclusivamente de la pesca.

Constantemente llegan ante el puerto de la plaza sitiada nuevos buques de guerra.

El tratado de paz

La repatriación de prisioneros

París.—Esta mañana se reunió el Consejo Supremo bajo la presidencia de Clemenceau.

Fuó nombrada una comisión encargada de repatriar los prisioneros de guerra alemanes y austrohúngaros que se hallan en la Siberia.

Es seguro que en primer lugar se procederá a la repatriación de los yugoeslavos, checoslavos, rumanos y polacos.

Delegados para el Congreso del Trabajo

París.—El Consejo Supremo ha decidido conceder pasaportes a los delegados alemanes, austriacos y húngaros que vayan al Congreso del Trabajo de Washington.

Las potencias centrales

La cuestión del Báltico

Basilea.—Una nota oficial de Berlín desmiente la alegación de la Frenhoit que afirma que Noske ha declarado ante la comisión de presupuestos que las tropas del Báltico serán reforzadas.

Los periódicos de Berlín dicen que el ejército del Báltico se halla actualmente reducido a veintidós mil hombres.

Los representantes de Baviera

Basilea.—Según un periódico, las negociaciones celebradas en Munich entre los representantes del ministerio de Negocios del Imperio y del Gobierno bávaro sobre el traslado de todas las representaciones diplomáticas de Baviera, han terminado con un completo acuerdo.

En adelante, Baviera deja de estar representada en el extranjero por diplomáticos alemanes.

Lo mismo ocurrirá en el Vaticano.

Este cambio tendrá consecuencias para la Nunciatura Apostólica en Munich.

El Gobierno serbio

Belgrado.—Ha quedado constituido el nuevo Gabinete.

Protitch se encargará de la presidencia. Korochets desempeñará la cartera de vías y comunicaciones.

Lagina será nombrado gobernador de la Croacia.

Los ferroviarios ingleses

MADRID 1.

Gestiones de arreglo

Londres.—Los representantes de los ferroviarios conferenciaron durante varias

Clínica del Médico-Cirujano especialista Tomás Núñez Cordero

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

= 20 años práctica profesional y 7 Hospital =

Enfermedades Piel, Venéreas, Sífilis, Vias Urogenitales, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones

PLAZA DE LUGO, 10-2.º CONSULTA DE ONCE A DOS

horas con el presidente del Consejo de ministros.

Aunque no se llegó a un acuerdo decisivo, la situación es más despejada.

Los abastecimientos

Londres.—Llévanse con éxito las tareas de abastecer el país.

Se emplean en este servicio más de cinco mil automóviles.

Han sido establecidas estaciones para proveerlos de combustible, con cantinas y albergues para los mecánicos y conductores.

La huelga ha venido a estimular la navegación costera.

Diversas noticias

La Cámara belga

Bruselas.—Como, con arreglo a la Constitución, la Cámara debe reunirse dos meses después de su disolución, el Parlamento será convocado antes de Navidad.

La salud de Wilson

Washington.—Continúa mejorando el presidente Wilson.

El parte facultativo dice que el presidente pasó la noche descansando.

Empréstito francoyanqui

París.—El Gobierno cree seguro que los Estados Unidos accederán a cubrir un empréstito francés de mil quinientos millones de dólares.

Durante los tres primeros años estaría suspendido el pago de intereses.

Los asuntos alemanes en Francia

París.—Hoy vino Lersner de Versalles, con objeto de visitar la casa de la embajada alemana.

Cuando haya sido ratificado el tratado de paz, Lersner será encargado de los asuntos de su país en Francia.

La exposición de Senlis

París.—Poincaré, acompañado de Noulens, ministro de Agricultura, y Lebrun, de las regiones liberadas, estuvo en Senlis, visitando la exposición organizada por la Cámara sindical de motocultura.

En la Cámara francesa.—La reforma electoral

París.—En la sesión celebrada esta mañana por la Cámara, continuó el debate sobre el proyecto de reforma de la ley electoral.

Fueron rechazados dos artículos adicionales propuestos por Bon.

Por uno de ellos se declaraban nulas las actas de las candidaturas que no hayan sido hechas bajo el nombre legal de los interesados.

Por el otro se excluían las candidaturas de los funcionarios públicos, directores generales, agregados al Gabinete, ministros y subsecretarios de Estado.

Referías directamente a Mandel.

En segunda lectura fué aprobado el proyecto relativo al seccionamiento.



La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Libros de texto

Para el Instituto, Escuela de Comercio, Normal, Escuela Náutica, Carreras especiales y material de dibujo.

SOUZA & AVELLO

Líberia y papelería.—Cantón Pequeño, 13

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDORES DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 26, BAJO

Frete al Banco de España

Jonh Miller & Co.

24 CHAPEL STREET, LIVERPOOL.

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior. Exportación y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada ensa.

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

SOUZA

Grandes Talleres de Pintura Decorativa

Imitaciones de todas clases.

Colocación de papel pintado, etc., etc.

(Antigua fábrica de cristales).—La Coruña

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz. Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, néfros, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electroterapia, Parafinización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis Atrofia muscular, Reumatismo, Obstrucción, etc.

JUANA DE VEGA, 12-2.º

Consulta de once a una. Teléfono 248.

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua, 20.—La Coruña

TELEGRAFOS

Preparación completa para las oposiciones: convocadas para cubrir vacantes plazas.

Academia CENTRO DE ENSEÑANZA, la que con la cooperación de Oficiales de Telégrafos, obtuvo plaza para los alumnos que presentó en la convocatoria de 1918.

Plaza de Azcárraga, 7-1.º

FOTOS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

- Gemelos
- Teatro
- Campo y Marina
- Barómetros
- Termómetros
- Lupas
- Brújulas



Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

LA HIJA MALDITA

POR

Emilio Richebourg

«Cumplido mi encargo, vuelve en seguida, pues tendré que darte nuevas órdenes. Germain salió.»

«El conde encaminó a su despacho, cuyo mejor mueble era una hermosa biblioteca, cosa rara en esta época entre los grandes señores, y que ponía de manifiesto el buen gusto y el talento del señor de Bussiéres.»

«Abrió el conde otro pequeño mueble que encerraba una preciosa colección de objetos antiguos de gran rareza. De una caja enriquecida por bellas incrustaciones de plata, cogió el conde una pistola de doble tiro. Hizo jugar sus pistones para asegurarse de que estaban en buen estado, y cargándola, la deslizó en su bolsillo.»

«Su mirada había adquirido una expresión terrible.»

«Volvió a su alcoba.»

«Un instante después regresaba el ayuda de cámara.»

«—Está cumplida la orden del señor conde,—dijo,—el coche le esperaba en la calle.»

«—Está bien, Germain, gracias,—dijo el conde bruscamente.—¿Sabes si la señora condesa ha salido ya?»

«—No todavía, señor conde.»

«—Entonces ve a esperarla en la antecámara, y tan pronto atraviesa el patio del palacio, corre a prevenirme.»

«Germain se retiró, y al ir a donde la orden del conde le enviaba, murmuró entre dientes:»

«—El señor conde tiene muy mala cara, decididamente pasa aquí algo extraordinario.»

«El señor de Bussiéres no esperó mucho tiempo, minutos después Germain fué a decirle que la condesa salía del palacio.»

«El conde, cogió su sombrero, y salió a escape.»

«Germain bajó tristemente la cabeza.»

«El conde después de abandonar el dintel de la puerta de su casa, miró ávidamente a los dos extremos de la calle. En aquel momento un carruaje dobló el ángulo de la calle de Santo Domingo, y bajaba por la calle Bollecase al gran trote de su caballo.»

«—En ese carruaje irá,—murmuró el conde que a pesar de sus esfuerzos no pudo ver quien lo ocupaba.»

«A su vez atravesó rápidamente la calle. Un coche se veía en medio del arroyo pisando el caballo con impaciencia, mientras mordía el freno.»

«—Espera usted a alguien?—dijo al cochero que estaba en pie cerca de la portezuela.»

«—Sí, señ

«—Pues soy yo al que debe usted conducir.»

«Y abrió la portezuela por sí mismo.»

«—¿A dónde vamos?—interrogó el cochero.»

«—Asnières.»

«—¡Diablo! no está muy cerca... ¿a qué calle?»

«—Cuando lleguemos al pueblo ya la indicaré.»

«—Perfectamente, y vamos allá en buena hora, porque no conozco el terreno poco ni mucho.»

«Cerró el cochero la portezuela, subió al pescante y cogiendo las riendas partió el caballo al trote largo.»

«Aquel día la casita de Asnières tenía un encantador aire de fiesta, el sol invadía alegremente las habitaciones entrando por las abiertas ventanas.»

«Laura y Luciano de Luranne esperaban en el salón del piso bajo.»

«En apariencia, Laura estaba tranquila y aun se esforzaba en aparecer sonriente, pero a medida que se aproximaba la hora, horribles angustias oprimían su corazón.»

«¿Qué iba a pasar? No podía adivinarlo, y se le preguntaba con una sombría inquietud. Sabía perfectamente que bastaba una nonada para que su diabólico plan se frustrase del todo. Sin embargo, contaba con los celos del conde y con su violenta cólera que desalentaría bruscamente la situación.»

«Laura no ignoraba que sería terrible. Desde luego Laura se vengaría del desdichado conde: respecto a Valentina, como todo se lo había arrebatado poco le importaba.»

«consecuencias. Quería vengarse, y temía que la venganza se le escapase.»

«—¡Si no viniese ella!—pensaba.»

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA Cotizaciones del 2 de Octubre de 1919. Table with columns for various financial instruments and their prices.

BOLSA DE PARIS 29 de Septiembre. Table listing market prices for various goods and currencies.

BOLSA DE NEW YORK 27 de Septiembre. Table listing market prices for various goods and currencies.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy - CANDIDO, DIONISIO y FAUSTO. Santos de mañana - Francisco de Asis, Crispo, Cayo, Hieroteo, Aurea, Petronio, Marcos, Marciano, Pedro, Eusebio y Quereqon.

JUVENTUD ANTONIANA - El próximo día 5, en la capilla de la V. O. T. de San Francisco tendrá lugar la misa de comunión general a las ocho y media, para los asociados.

SANTA BARBARA - Durante todo el mes de Octubre se rezará a las cinco de la tarde el Santo Rosario.

EL PUERTO Raros que entraron - Balandros «Barcia 1.º», de Ortigueira, con sardina; «Dos Herminios», de Cabana, con leña, y lancha «Industria», de Puenteleume, en lastre.

Tribunales Señalamientos para el día 3 de Octubre - Sala de lo civil - Monforte: D. Manuel Casanova con D. Emilia Casanova y el abogado del Estado, sobre pobreza - Becerra: D. José Amigo con don José Moirón, sobre propiedad de fincas - Letrado Dafonte.

LA PESCA Los vapores trajeron ayer 35 cajas de merluza, 66 de pescadilla, 25 de besugo, 18 de jurela, 10 de gallos y 300 medidas de parrocha.

NOTICIAS MILITARES El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica los siguientes destinos de Sanidad Militar.

REGISTRO CIVIL Día 2 - Nacimientos: José Duplico Pérez, Benito Díaz Vázquez, Julia Rocha Mallo, Josefina Ramos Otero y Rosario García y García.

ESPECTACULOS TEATRO ROSALIA CASTRO El domingo próximo, estreno de la emocionante serie americana «QUIEN ES EL NUMERO 1?»

PABELLON LINO Sesiones de cine y varietés, a las 7 de la tarde y a las 10 de la noche.

SALON PARIS Sesiones de cine y media a doce 1.º Sinfonía. 2.º La cinta natural.

RETOCADOR Se desea con buenas referencias en la fotografía KSADO - Santiago de Compostela.

RMS P Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS Salidas del puerto de la Coruña, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Viuda de H. Hervada LA CORUÑA Ferretería, Quincalla, Estañío Plomo, Lata, etc. - Muebles de todas clases - Sulfatador «Racimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas.

Compañía Chargeurs Reunis PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES TROUDE Precio del billete en tercera clase: Pesetas 354,60. Menores de dos años, uno gratis por familia.

Antonio Conde, hijos Plaza de Orense, 2 - La Coruña Corcho, Hijos Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3.

Morataliz ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especialísimas aguas. Unicas en España.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM Servicio postal rápido a la América del Sur El 26 de Octubre, aproximadamente y salvo impedimento, saldrá de este puerto el vapor correo holandés.

Compañía Trasmediterránea Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los martes - Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.

White Star Line - Liverpool COMPANIA DE VAPORES CORREOS Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc.

SUN FIRE OFFICE Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870.

Gran depósito y talleres de calzado a la medida DE FRANCISCO GARCIA CALLE REAL, NUM. 45 Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones.